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Με την εξέλιξη της επιστήμης, όλα τα επιστημονικά φαινόμενα έχουν διεισδύσει στη 

νανοκλίμακα. Έτσι βλέπουμε ότι η τρέχουσα ανάπτυξη της τεχνολογίας υποδηλώνει ότι είναι 

αναγκαίες οι μειώσεις των διαστάσεων των συσκευών και ενεργών υλικών.[1] Η ύλη στα 

επίπεδα που την εξετάζει η νανοτεχνολογία εμφανίζει ιδιότητες κβαντικής φύσεως, τελείως 

διαφορετικές από τις ιδιότητες των μακροσκοπικών μεγεθών που περιτριγυρίζουν τον 

άνθρωπο στην καθημερινότητά του.[2] 

Μια από τις κύριες κατηγορίες νανοϋλικών είναι αυτή με βάση τον άνθρακα. Ο άνθρακας 

είναι υπεύθυνος για τη δημιουργία των πιο ποικιλόμορφων ενώσεων. Έχει περισσότερα 

αλλότροπα από οποιοδήποτε άλλο στοιχείο. Οι πιο πρόσφατες προσθήκες σε αυτόν τον 

κατάλογο είναι τα φουλερένια και οι νανοσωλήνες. Ένα μόνο φύλλο γραφίτη ονομάζεται 

γραφένιο. Ένας νανοσωλήνας άνθρακα παράγεται με τη συστροφή ενός φύλλου γραφενίου. 

Επίπεδα φύλλα άνθρακα μπορούν να διπλωθούν με πολλούς τρόπους, όπως ένα φύλλο χαρτί. 

Αυτό καθιστά το φύλλο άνθρακα ελικοειδές γύρω από τον άξονα του σωλήνα.[1] Ανάλογα με 

τη λεπτομερή δομή τους (διάμετρο, περιέλιξη κλπ.), οι νανοσωλήνες είναι ηλεκτρικοί αγωγοί 

ή ημιαγωγοί.[2] 

 

 
Εικόνα 1: Μετατροπή φύλλου γραφενίου σε νανοσωλήνα άνθρακα (single-wall nanotube) [3] 

 

 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονη ερευνητική δραστηριότητα στη δημιουργία 

σύνθετων υλικών (composites nanomaterials) με συνιστώσα ενίσχυσης (reinforcement) 

διάφορα υλικά, όπως νανοσωλήνες άνθρακα (Carbon Nanotubes-CNTs) [2]. Ωστόσο, 

σύνθετα μεταλλικά πλέγματα (Metal Matrix Composites-MMCs) ενισχυμένα με CNT έχουν 

λάβει τη λιγότερη προσοχή. Αυτά τα σύνθετα είναι σχεδιασμένα για χρήση σε δομικές 

εφαρμογές για την υψηλή τους ειδική αντοχή (μηχανικές ιδιότητες) [4],[5] καθώς και ως 

λειτουργικά υλικά για τις συναρπαστικές θερμικές και ηλεκτρικές τους ιδιότητες (π.χ. 

μικροηλεκτρονικά συστήματα, αισθητήρες, μπαταρίες). Η επεξεργασία των σύνθετων 

μεταλλικών πλεγμάτων ενισχυμένων νανοσωλήνων άνθρακα (CNT-MMCs) με προηγμένες 

ιδιότητες ήταν μια πρόκληση λόγω των δυσκολιών στην επίτευξη καλής και ομοιογενής 

διασποράς καλά ευθυγραμμισμένων και ανέπαφων CNTs εντός της μήτρας χωρίς χημική 

αποικοδόμηση [6],[7]. 

Στόχος της προσθήκης ινωδών ενισχυτικών, όπως CNTs, είναι να αυξηθεί η αντοχή 

εφελκυσμού και το ελαστικό μέτρο του σύνθετου υλικού. Και οι δύο αυτές επιδράσεις 

οφείλονται στο γεγονός ότι οι CNTs έχουν υψηλότερη ακαμψία και αντοχή σε σύγκριση με 

τη μεταλλική μήτρα. Τα CNT-MMCs μπορούν να παραχθούν με αρκετές διαφορετικές 
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μεθόδους. Αυτές οι μέθοδοι παραγωγής είναι: η μεταλλουργία σκόνης (Powder Metallurgy), 

το λιώσιμο και η στερεοποίηση (Melting and Solidification), το θερμικό σπρέι (Thermal 

Spray), το ηλεκτροχημικό δυναμικό (Electrochemical Deposition) και άλλες καινοτόμες  

τεχνικές. Τέλος, θα συζητηθούν οι εν δυνάμει εφαρμογές των CNT-MMCs [6],[8]. 
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